

9. Письма архиепископу Полоцкому и Витебскому (черновик) Сербиновича 1863–1868 гг. – 1661.1.730.

10. Отчет о состоянии Полоцкой епархии за 1862 год // РГИА. – Ф. 796. Оп. 442. Д. 58. Л. 89 об.

11. Отчет о состоянии Полоцкой епархии за 1890 год // РГИА. – Ф. 796. Оп. 442. Д. 1350. Л. 51 об.

УДК 341.213.5

ЭТАПЫ СОЗДАНИЯ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА БЕЛАРУСИ И РОССИИ И ЕГО РОЛЬ В ЖИЗНИ ГРАЖДАН РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

А. А. Ходакова

Международный университет «МИТСО»

г. Минск, Беларусь

Союзное государство представляет собой организацию, основанную на международном уровне с целью сотрудничества в различных сферах жизни. Следует отметить, что в своем развитии Союзное государство прошло несколько этапов.

1 Первый этап связан с созданием Сообщества Беларуси и России и в связи с этим подписанием 2 апреля 1996 г. Договора о создании сообщества. На данном этапе государства-участники Сообщества брали на себя определенные обязательства в области обеспечения реализации ряда прав и свобод граждан, в основном социально-экономического характера.

2 Второй этап ознаменован как образование Союза Беларуси и России и подписание 2 апреля 1997 г. Договора о создании Союза Беларуси и России. Его целью было осуществление более высокого уровня сотрудничества и интеграции двух стран. В качестве целей образования Союза декларировались: 1) укрепление отношений братства, дружбы и сотрудничества в различных областях; 2) повышение уровня жизни народов и создание благоприятных условий для всестороннего гармоничного развития личности; 3) устойчивое социально-экономическое развитие; 4) сближение национальных правовых систем и формирование правовой системы Союза; 5) обеспечение безопасности, высокой обороноспособности и совместная борьба с преступностью; 6) содействие обеспечению общеевропейской безопасности и развитие взаимовыгодного сотрудничества в Европе и мире [1, с. 1–18].

3 Третий этап развития как завершающий связан с созданием уже Союзного государства. В качестве основных **принципов**, в соответствии с которыми должно функционировать это объединение государств, закреплялись следующие положения: 1) суверенное равенство и учет взаимных интересов; 2) демократия и уважение прав человека; 3) сотрудничество и взаимопомощь; 4) добровольность; 5) общепризнанные принципы международного права [1, с. 1–18].



Таким образом, в своем развитии Союзное государство прошло три этапа становления, каждый из которых был направлен на создание такого союза, который обеспечил бы не только сближение национальных государств, но и повысил бы уровень благосостояния народа, создал бы условия для развития личности. То есть, на наш взгляд, Союзное государство должно было дать гражданам определенные перспективы в развитии, повышении уровня жизни населения и, находясь в рамках Союзного государства, граждане могли чувствовать своего рода поддержку.

Анализ Договора о создании Союзного государства позволяет говорить о том, что часть целей, в частности укрепление дружбы между народами, соблюдение основных права и свобод человека, обеспечение безопасности граждан, соблюдается на протяжении всего развития и становления Союзного государства [2].

В Договоре регламентируются положения о том, что граждане государств-участников являются одновременно и гражданами Союза государств. Граждане пользуются равными правами и имеют равные обязанности на территории другого государства-участника, если не предусмотрено иное. То есть положения Договора говорят о том, что граждане Республики Беларусь, собственно как и граждане Российской Федерации, – это единое целое, нет никаких различий. То есть можно говорить о том, что это единый народ. Однако зачастую в Российской Федерации мы считаемся иностранными гражданами. Следовательно, и права должны быть едиными [2].

Представляется возможным принятие нормативного правового акта, в основу которого будет положена регламентация правового положения граждан Союзного государства. На наш взгляд, такой нормативный правовой акт должен включать следующие основные разделы:

- правовой статус граждан, государства-члены которых входят в Союзное государство;
- основные права граждан, государства-члены которых входят в Союзное государство;
- реализация прав граждан, государства-члены которых входят в союзное государство;
- основные обязанности граждан, государства-члены которых входят в союзное государство;
- гарантии защиты прав граждан государства-члены которых входят в союзное государство;
- меры ответственности граждан, государства-члены которых входят в союзное государство, и порядок их применения.

Таким образом, принятие нормативного правового акта, который закрепит статус и правовое положение граждан Союзного государства, станет значительным шагом в его развитии, а также позволит гражданам действительно понять свои права и обязанности как непосредственных участников союзных отношений Республики Беларусь и Российской Федерации.



СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Дашкевич, А. Л. Правовые основы Союзного государства: история и современность: учебное пособие / А. Л. Дашкевич. – Минск: Частный ин-т упр. и предпринимательства, 2006. – 58 с.
2. Договор о создании Союзного государства (подписан в г. Москве 08.12.1991 г.) // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 / ООО «Юр-Спектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

УДК 327

ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ РОССИЙСКО-БЕЛОРУССКИХ ОТНОШЕНИЙ. ИСТОРИЧЕСКИЙ ВЗГЛЯД

О. С. Чахкиев

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы
г. Гродно, Беларусь

История развития отношений между Российской Федерацией и Республикой Беларусь уходит глубоко в прошлое, а именно в княжеские времена. Те времена известны затяжными конфликтами и смутой,

Современное состояние российско-белорусских отношений – это результат, прежде всего, прошлых событий. Именно они предрешили дальнейшую судьбу народов России и Беларуси. Поэтому исторический взгляд на развитие российско-белорусских отношений очень важен и несет в себе фундаментальный характер.

История отношений России и Беларуси берет своё начало задолго до основания Республики Беларусь и Российской Федерации. Она полна, невероятно объемна и очень богата, однако наиболее важной эпохой, без сомнений, можно назвать XX в. Именно в эту эпоху рождается современное белорусское государство. В это непростое время проявились братские узы между нашими народами. Этот период можно, к сожалению, назвать одним из тяжелейших в истории как для Беларуси, так и для России. Это объясняется двумя мировыми войнами и тяжелейшим восстановлением после них.

Несмотря на то, что приоритет в отношениях между Беларусью и Россией отдается экономике, исторические аспекты также очень важны, ведь именно история отвечает на многие вопросы, которые возникают сегодня. Так почему же история развития отношений Беларуси и России так важна? Ответ кроется в словосочетании «исторический выбор». Именно тот исторический выбор, который сделал белорусский народ, определил дальнейшую судьбу российско-белорусских отношений. История отношений между братскими странами наполнена разнообразными событиями, в какие-то моменты

